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V dubnu 2009 zařadilo Centrum pro výzkum veřejného mínění do svého 

pravidelného výzkumu blok otázek týkajících se Evropské unie. Byla zjišťována 
spokojenost se členstvím v unii, zda je členství vnímáno jako dobrá věc, rovněž byla 
zkoumána hloubka vztahu k Evropské unii (měřena pocitem hrdosti, ale také pocitem 
občanské příslušnosti nejen k ČR, ale i k EU). Další otázka se zaměřila na názory ohledně 
prospěšnosti integrace ve vybraných oblastech, jako jsou hospodářství, politika, kultura, 
obrana a ekologie. 

V otázce spokojenosti1 převládá u občanů České republiky podíl spokojených 
(40 %) nad těmi, kteří pociťují nespokojenost (15 %). Nezanedbatelná je ovšem i 
skupina lidí, která vyjadřuje neutrální, rezervovaný postoj (38 %), volí odpověď „ani 
spokojen, ani nespokojen“. Tato část obyvatel je v podstatě stejně velká jako ta, která 
deklaruje spokojenost. Uvedené rozložení odpovědí je dlouhodobé, např. ve srovnání 
s minulým rokem se v podstatě nezměnilo, tudíž české občany lze charakterizovat 
v delším horizontu spíše jako spokojené se členstvím v Evropské unii, případně 
vyjadřující neutrální postoj (viz graf 1). 

                                                           
1 Znění otázky: „Jak jste spokojen s členstvím České republiky v Evropské unii?“ Varianty 
odpovědí: jste velmi spokojen; spíše spokojen; ani spokojen, ano nespokojen; spíše nespokojen; 
velmi nespokojen. 
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Graf 1: Spokojenost se členstvím v Evropské unii 

7

6

7

7

5

8

6

30

24

30

29

27

32

34

32

39

37

41

36

39

38

15

13

16

14

18

12

12

6

5

4

5

9

3

3

10

13

6

4

5

6

7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

01/2005

04/2005

06/2005

04/2006

04/2007

04/2008

04/2009

velmi spokojen spíše spokojen
ani spokojen, ani nespokojen spíše nespokojen
velmi nespokojen neví

 
Větší spokojenost s členstvím v Evropské unii vyjadřují mladší lidé (s věkem podíl 

vyjádření o spokojenosti průběžně klesá, ve středních věkových kategoriích ve prospěch 
neutrální varianty, v nejstarší kategorii 60 a více let i ve prospěch nespokojenosti). 
Spokojenější s členstvím jsou také o něco více lidé s vysokoškolským vzděláním, občané 
deklarující dobrou životní úroveň a ti, kteří podle svých slov hlasovali v referendu pro 
vstup do Evropské unie. Naopak, nespokojenost častěji vyjadřují lidé se špatnou životní 
úrovní a ti, kteří hlasovali proti vstupu do unie. Z hlediska přízně politickým stranám 
spokojenost s členstvím v unii častěji vyjadřují stoupenci ODS, naopak nespokojenost 
sympatizanti KSČM. 

 
Podobné rozložení odpovědí jako u spokojenosti se členstvím v Evropské unii je 

viditelné i u otázky, zda je členství pro naši zemi dobrá nebo špatná věc.2 Dvě pětiny 
obyvatel jsou přesvědčeny, že je to dobrá věc, dalších 43 % volí neutrální možnost 
odpovědí a pouze zhruba desetina (11 %) se domnívá, že členství je špatná věc. 
Uvedené rozložení názorů je dlouhodobé, ve srovnání s předešlým měřením v zásadě 
stejné (viz graf 2). 

 
Graf 2: Je pro Českou republiku členství v Evropské unii dobrá věc? 
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2 Znění otázky: „Myslíte si, že členství České republiky v Evropské unii v současnosti je… Varianty 
odpovědí: dobrá věc; ani dobrá, ani špatná věc; špatná věc. 
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I v analýze druhého stupně se projevují ty samé charakteristiky jako u 
spokojenosti se členstvím. Mladší lidé si častěji myslí, že členství je dobrá věc, lidé starší 
60 let se zase v o něco větší míře domnívají, že je to věc špatná. Také lidé s vyšším 
dosaženým vzděláním, zejména vysokoškolským, se častěji přiklánějí k tomu, že členství 
je dobrá věc, podobně i lidé s deklarovanou dobrou životní úrovní. Naopak lidé se 
špatnou životní úrovní významně více volí možnost, že je to špatná věc. Z hlediska 
politického přesvědčení potenciální voliči ODS zastávají ve větším podílu názor, že 
členství je dobrá věc, sympatizanti KSČM, že špatná. 

 

Co se týče hloubky nebo intenzity vztahu k Evropské unii měřeno pocitem 
evropského občanství, takto definovaná příslušnost k unii není pociťována příliš silně.3 
O něco více než dvě pětiny (42 %) české veřejnosti starší 15 let se nikdy necítí být 
občany Evropské unie. Někdy se takto vnímá 41 % obyvatel, desetina Čechů deklaruje, 
že v kontextu evropského občanství o sobě přemýšlí často. I tyto postoje jsou v čase 
poměrně stabilní, ani ve srovnání s předešlým rokem se významně nezměnily (viz graf 
3). 
Graf 3: Jak často se cítíte nejen jako občan České republiky, ale i jako občan 
Evropské unie? 
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V případě hrdosti na evropské občanství4 převažuje u Čechů spíše postoj, že hrdí 

nejsou: 18 % volí krajní variantu odpovědi „vůbec ne“, dalších 32 % mírnější „ne příliš“. 
Nedá se však říci, že by podíl těch, kteří hrdost na to, že jsou občany Evropské unie, 
pociťují, byl nevýznamný, v aktuálním výzkumu je to více než třetina (36 %). Ani tyto 
postoje neprocházejí navzdory jistému poklesu v hrdosti v letech 2006 a 2007 
dramatickými změnami, ve srovnání s předešlým rokem jsou v podstatě stejné. 

 

Graf 4: Jak moc jste hrdý na to, že jste občanem Evropské unie? 
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3 Znění otázky: „Cítíte se nejen jako občan České republiky, ale i jako občan Evropské unie?“ 
Varianty odpovědí: často, někdy, nikdy se tak necítíte. 
4 Znění otázky: „Cítíte se být hrdý na to, že jste občanem Evropské unie? Řekl byste, že…“ 
Varianty odpovědí: jste velmi hrdý, docela hrdý, ne příliš hrdý, vůbec na to nejste hrdý. 
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Jednou ze zásadních otázek bloku o Evropské unii je ta, která zjišťuje, zda lidé vidí 

evropskou integraci ve vybraných oblastech života jako prospěšnou či škodlivou.5 Obrana 
a ekologie jsou těmi sektory, kde je integrace vnímána jako velmi prospěšná (75 %, 
respektive 73 %), méně je to již u kultury (57 %), hospodářství (54 %) a politiky 
(52 %), i když i v těchto případech je podíl kladných odpovědí nadpoloviční a značně 
převažující nad názory o škodlivosti integrace (viz graf 5). 

 
Graf 5: Prospěšnost či škodlivost evropské integrace ve vybraných oblastech 
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Ve srovnání s minulým rokem se výrazněji změnily názory na prospěšnost 

integrace ve dvou oblastech: v kultuře a politice. V případě kultury se ve srovnání 
s minulým rokem jedná o pokles o 17 procentních bodů, což zároveň znamená, že o 
prospěšnosti integrace v této oblasti je v letošním roce přesvědčeno nejméně lidí za 
posledních sedm let. V případě politiky jde v porovnání s dubnem 2008 o pokles 
v názorech na prospěšnost o 8 procentních bodů. 

 
Tabulka 1: Prospěšnost či škodlivost evropské integrace ve vybraných oblastech 
– časové srovnání (v %) 

 
říjen 2002 

P/Š 
duben 2006 

P/Š 
duben 2007 

P/Š 
duben 2008 

P/Š 
duben 2009 

P/Š 
Obrana 71/10 74/9 68/16 71/15 75/9 
Ekologie 78/7 70/16 70/16 76/13 73/13 
Kultura 70/12 68/14 69/17 74/13 57/25 
Hospodářství 60/25 63/22 47/43 57/26 54/34 
Politika 59/19 55/26 53/32 60/29 52/29 

 
 
 
 

                                                           
5 Znění otázky: „Je podle Vás prospěšná nebo škodlivá evropská integrace v těchto oblastech: a) 
hospodářství, b) politika, c) kultura, d) obrana, e) ekologie?" Varianty odpovědí: rozhodně 
prospěšná, spíše prospěšná, spíše škodlivá, rozhodně škodlivá. 


